

## **EVENIMENTE PETRECUTE LA DEPARTAMENTUL TEOLOGIC AL FACULTĂȚII DE LITERE ȘI TEOLOGIE, ÎN ANUL CALENDARISTIC 2006**

Viața universitară a studenților teologi gălățeni a cunoscut, pe parcursul anului 2006, bucurii duhovnicești și împliniri științifice care vor rămâne înscrise în istoricul departamentului.

Prezența misionară a studenților teologi - deși puțini, nici 20 - între colegii lor din marea Universitate „Dunărea de Jos“, care are peste 20.000 de studenți este benefică. Teologii gălățeni au menirea de a deveni „aluatul care dospește toată frământătura“, prin rugăciunea lor, prin studiu, prin ținută, prin activitățile științifice de la departament.

Astfel, în ianuarie 2006, studenții teologi gălățeni au primit, din partea profesorilor, teme de studiu aprofundat a operelor Sfinților Trei Ierarhi. Cu prilejul simpozionului organizat atunci la Seminarul Teologic „Sfântul Andrei“, cei mai râvnitori dintre studenți au prezentat referate pe teme extrase din operele celor „trei mari dascăli ai lumii și ierarhi“, ocrotitorii școlilor teologice din întreaga Ortodoxie. În ziua de 30 ianuarie au participat la Sfânta Liturghie în Catedrala Episcopală și în biserica „Sfinții Trei Ierarhi“ din Galați.

Deodată cu începutul Postului Mare, studenții au participat, în catedrală, la slujbele Canonului celui Mare al Sfântului Andrei Criteanul și ale Deniilor. Ca niște buni creștini, toți s-au spovedit și, după rânduială, s-au împărtășit. Totodată, la invitația colegilor ascorenii, teologii au audiat conferințe duhovnicești, pe diferite teme: „Tânărul creștin, încotro?“, „Omul contemporan între eșec și Înviere“, „Tinerii de astăzi între experiențele proprii și Înviere“. În același spațiu al Postului Mare, grupe de studenți au organizat acțiuni filantropice la câteva obiective sociale din orașul Galați (Așezământul Eparhial „Sfântul Vasilie cel Mare“, Căminul de Bătrâni de pe str. Domnească).

După vacanța de Paști, departamentul a fost gazda unui eveniment de-

osebit, atât pentru Facultate, cât și pentru Universitate: vizita unei delegații a Bisericii Evanghelice Lutherane din Stuttgart, alcătuită din dl pastor Manfred Wagner, consilier pe probleme pastorale, misionare și ecumenice și dl Christian Rose, rector al Universității de Științe Aplicate din Reutlingen, Ludwigsburg, Germania. Cu acest prilej, oaspeții au vizitat Universitatea gălățeană și au luat cunoștință de activitatea departamentului, a Facultății și a Universității în care funcționează acesta. Rectorul-oaspete a oferit două burse de studiu al limbii germane, care vor fi ocupate de doi dintre cei mai buni studenți teologi gălățeni. Programul vizitei a cuprins și o conferință, pe tema „Credință și vindecare“, pe care pastorul Christian Rose a susținut-o în biblioteca Centrului Eparhial și la care au participat și studenții departamentului.

Un program special au avut, în lunile ianuarie-iunie, studenții anului IV. Aceștia, pe lângă programul universitar zilnic, au susținut ore de practică a predării la catedră, sub supravegherea profesorilor de religie-mentori și, în chip special au pregătit din vreme tezele de licență, sub supravegherea profesorilor-îndrumători. În ziua de 14 iunie, într-o atmosferă solemnă, în pinacoteca Centrului eparhial, în prezența profesorilor lor, au organizat cursul festiv și ceremonia de încheiere a cursurilor universitare. Examenul de licență a avut loc în luna iunie. Cei 26 de studenți înscriși au dovedit o bună pregătire, prezentând lucrări cu teme de actualitate, atent tratate.

Cele două sesiuni de admitere, din iulie și septembrie, au adunat în anul I de studiu 24 de studenți, la specializarea „teologie-didactică“. Este o reușită, în condițiile unei populații școlare în scădere și al unui interes pentru știință - inclusiv teologie - evident în regres.

Noul an universitar a debutat cu o frumoasă solemnitate, pe care studenții teologi și colegii lor mai mici, seminariștii, au susținut-o prin prezență și prin rugăciune. În vasta sală a „pașilor pierduți“ de la universitate, Episcopul Dunării de Jos a purtat către tinerii studenți mesajul Domnului Hristos - Marele Învățător de a „cerceta Scripturile“ (a se citi „pregătire continuă, serioasă, pentru confruntarea cu lumea europeană atât de exigentă“). Tot cu această dată, Departamentul a cunoscut înnoiri semnificative de personal. Titularilor - P.S. prof. univ. dr. Casian Crăciun, pr. conf. univ. dr. Ionel Ene, directorul departamentului, pr. lect. univ. dr. Gheorghe Sava, pr. lect. univ. dr. Leontin Popescu, pr. asist. univ. dr. Gabriel Pandelescu, pr. asist. univ. drd. Constantin Oancea, pr. asist. univ. drd. Ionel Ostache li s-au adăugat doi

proaspeți doctori în teologie: pr. Sorin Marinescu și pr. Cristian Gagu.

Se remarcă participarea studenților departamentului la două evenimente ce au marcat jumătatea lunii octombrie: prăznuirea a zece ani de la aducerea la Galați a moaștelor Sfântului Andrei și centenarul catedralei episcopale. Studenții au participat la slujbe și s-au implicat în mai buna organizare a evenimentelor, conform unor sarcini prestabilite.

În contextul Sărbătorilor Sfântului Andrei, departamentul a fost gazda unui simpozion cu tema: „Logos și contemporaneitate“, care s-a bucurat de prezența unor nume de rezonanță din cultura sau teologia românească de astăzi: pr. acad. Dumitru Popescu, acad. Marin Aiftincă, acad. Gheorghe Vlăduțescu, acad. Alexandru Surdu, pr. prof. univ. dr. Nicolae D. Necula, decanul Facultății de Teologie „Patriarhul Justinian“ din București, pr. prof. univ. dr. Viorel Sava, decanul Facultății de Teologie „Dumitru Stăniloae“ din Iași. Cu acest prilej a avut loc lansarea volumului „*Teologie și educație la Dunărea de Jos*“ (fascicula V), care conține studii ale profesorilor de la departament și studii ale unor alți autori și lansarea lucrărilor de doctorat ale pr. Gabriel Pandelescu și Sorin Marinescu, toate trei publicate în Editura Episcopiei Dunării de Jos.

Toate acestea demonstrează că departamentul teologic este o „piesă“ importantă în mecanismul și în strategia misionară și educațională, pe termen lung, a eparhiei. De aceea Eparhia, prin organismele ei (Permanența și Consiliul Eparhial) și prin chiriarhul ei, P.S. Casian Crăciun, care este și profesor universitar aici, a susținut mereu profesorii și studenții. Catedrala Episcopală este paraclis universitar, unde studenții, pe grupe, zilnic, își urmează practica liturgică și pravila lor personală; în cămine, tot Eparhia, prin A.S.C.O.R. Galați, a organizat, într-un spațiu foarte bine încadrat în viața campusului, o capelă studentescă, unde, în fiecare seară, studenți teologi, dar și de la alte facultăți, se reunesc la rugăciune. Biblioteca eparhială, pinacoteca, sălile de conferință ale eparhiei sunt deja consacrate săli de cursuri pentru teologii gălățeni. O șansă pentru cei mai buni condeieri dintre studenți este foaia studentescă „Theologos“, supliment al revistei eparhiale „Călăuză ortodoxă“ ajunsă la numărul 14, care este tipărită de eparhie, într-un tiraj de 500 de exemplare și care se distribuie gratuit în universitate și în licee.

Cea mai concretă formă prin care studenții au fost ajutați de profesorul și episcopul lor este bursa academică „Episcopul Casian“. Este al treilea an

de când funcționează, anul acesta cu 12 bursieri. Acești tineri, selectați pe criterii foarte obiective - preocupări duhovnicești, situație economică precară, rezultate bune la studiu - au primit lunar câte 120 RON, însemnând, pentru lunile ianuarie-iunie o sumă de peste 8400 RON. Și alți studenți au primit ajutoare în bani, din fondul eparhial „Școli teologice“.

Pr. Lucian Petroaia